

甬籍科学家王建宇、马余刚 当选中科院院士

宁波籍两院院士已达115人,占浙江籍院士一半



在第六届智博会上本报记者王元卓采访王建宇。

吴明昊 摄



马余刚

商报讯(记者 王元卓 通讯员 范世清 叶晨)继27日郑裕国、冯煜芳当选中国工程院院士之后,又有两位甬籍科学家上榜中国科学院新增选院士名单!

记者从宁波市院士服务和咨询中心了解到,中国科学院昨日公布2017年院士增选61人名单,宁波籍科学家王建宇、马余刚名列其中。

据统计,2017年新晋的128名“两院”院士中,共有浙江籍及在浙江工作的专家18人。截至目前,中国“两院”院士名录中,宁波籍院士115人,占了浙江籍院士总人数的一半。

王建宇 中科院上海分院党组书记和院长,上海技术物理研究所研究员,博士生导师,国家863专家组专家,量子科学实验卫星工程常务副总设计师,量子卫星总指挥,长期从事空间光电系统、信息获取与处理技术的研究。

王建宇出生于海曙仓桥头。1975年中学毕业后,在宁波新华书店工作了两年。1977年,全国恢复高考,王建宇考

上了杭州大学(后并入浙江大学),大学毕业后又回到宁波,在宁波师范学院(后并入宁波大学)物理系工作两年多。

马余刚 1968年出生于余姚市鹿亭乡晓云村一个普通乡村教师家庭;1989年从杭州大学物理系毕业后被免试推荐进入中国科学院近代物理研究所攻读硕士学位;1994年获上海原子核研究所理学博士学位。同年,年仅26岁的马余刚被破格升为中科院原子核研究所研究员、博导,成为当时国内最年轻的教授级科学家。现任中国科学院上海应用物理研究所副所长、核物理研究室室主任,《核技术》主编兼《中国物理C》编委。

据悉,由马余刚牵头完成的“重离子碰撞中的反物质探测和夸克物质的强子谱学与集体性质研究”荣获2016年国家自然科学二等奖,他的研究成果对寻找和理解这种新的夸克物质,并探索正反物质不对称性的深刻机理这一“难题”前进了一大步。

侧记

“这就是家乡的味道”

本报记者两次采访王建宇

2016年8月16日,我国“墨子号”量子科学实验卫星成功发射升空,这是全球首颗量子科学实验卫星,它的成功发射意味着中国有望在世界上率先构建天地一体化的量子保密通信与科学实验体系。

而负责这次卫星发射的总指挥就是宁波籍科学家王建宇。就在“墨子号”实验卫星发射当天晚上,记者有幸对王建宇做了短暂的电话采访。当时,他正从卫星发射基地赶往另一个工作地点。在断断续续的电波中,王建宇始终耐心地回答记者的提问。虽然他当天只休息了两个小时,而且已经接待了好几批记者的采访,但他丝毫没有表现出不耐烦。因为行车途中电话不稳定,中途不得不中止,他和记者约定一到驻地就会和记者联系。

记者守候到深夜11时许,电话真的响了,是王建宇主动打来的,他说到休息地第一件事就是拨通家乡记者的电话。在电话中他和记者聊了半个多小时,表现出对家乡人极大的尊重。

王建宇用十分平实易懂的语言向记者介绍了卫星发射的有关知识以及“墨子号”发射成功的意义,并在电话里多次表达对家乡人民的厚爱和感谢。

之后,在宁波召开的第六届智博会上,王建宇赶回家乡在宁波国际会展中心参加智博会。记者跟随其探

馆,与他进行了一个多小时面对面采访。当时他是从深圳的“光博会”上赶回宁波的,由于一路劳顿,多年未发作的腰痛病发作了,可他仍准时地出现在“智博会”开幕式现场。

据了解,此前的五届智博会,王建宇都赶回家乡参加。作为中科院方面与浙江对接的负责人,他每年都会多次回宁波,为家乡建设出谋划策。

2013年6月,在慈溪成立了中科院慈溪应用技术研究与产业化中心,王建宇和中科院的科研团队一起联系了上海硅酸盐研究所与慈溪的广慈医疗进行合作,研发人体植入材料,用于人工关节及种植牙等医疗上。王建宇此后还和中科院的科研团队为慈溪企业牵线,研发一种催化剂。这种催化剂主要用于汽车的燃料电池上,日后还可以用于探测器等许多领域。

当时谈到这些科研工作,王建宇常常俯身询问身边的工作人员,让他们更详尽地解释。而说到家乡的故事与印象,他很是风趣和兴奋。记得他跟我说,晚上他在酒店吃到了清蒸鳊鱼,还有油爆河虾,“这就是家乡的味道!”

至今已有一年多没有见到王先生了,记者依稀记得他头发略显花白,高高的个子,当时因为腰疼而显得背有点驼,但镜片后面透出来的目光明亮而和善。 记者 王元卓

相关链接

61人新晋中国科学院院士 两位诺奖获得者被增选为外籍院士

据悉,此次共有61人新当选为中国科学院院士。其中,数学物理学部11人,化学部9人,生命科学和医学学部13人,地学部10人,信息技术科学部6人,技术科学部12人。在新当选的61名中国科学院院士中,男性58人,女性3人。新当选院士平均年龄为54.1岁,最小年龄46岁,最大年龄67岁,60岁(含)以下的占91.8%。

中国科学院今年新增选外籍院士16人。其中,安德烈·盖姆和詹姆斯·弗雷泽·司徒塔特为诺贝尔奖获得者。新当选外籍院士来自8个国家,波兰、荷兰、乌兹别克斯坦3国首次有科学家当选中国科学院外籍院士。在坚持外籍院士标准的前提下,重点关注“一带一路”沿线国家候选人,中国科学院外籍院士的国别分布也更趋合理。

中信银行 95558

中信 | 岁末感恩
理财 | 为你打CALL

三个月 乐享稳健系列理财
预期年化收益率: **5.3%** 起(50万元起)

产品名称	期限	预期年化收益率	购买金额	币种
乐享稳健系列	三个月	5.20%~5.30%	50万元起	人民币
乐享稳健系列	六个月	5.25%~5.30%	50万元起	人民币
乐享稳健系列	一年	5.38%起	50万元起	人民币

中信手机银行, 网上银行
购买理财产品